

思想观澜

不断提高战略思维能力

王玉堂

战略思维能力,简单地讲,就是谋深、谋远、谋全局、谋未来的能力,就是观大势、谋大事、把大方向、定大政策的能力。

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调:“我们是一个大国,领导的是一个大国,进行的是伟大的事业,要善于进行战略思维,善于从战略上看问题、想问题。”这一重要论述,不仅极具针对性,而且极富战略远见,为领导干部锤炼战略思维能力指明了方向。

“善弈者谋势,不善弈者谋子。”“谋势”就是进行战略谋划、作出战略判断,属于战略思维的范畴。战略思维能力,简单地讲,就是谋深、谋远、谋全局、谋未来的能力,就是观大势、谋大事、把大方向、定大政策的能力。“审度时宜,虑定而动,天下无不可为之事。”战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题;没有当年中国工农红军两万五千里战略大转移,就不可能有中国革命的胜利。从某种意义上说,战略上的主动是最有利的主动,战略上的被动是最危险的被动。只有战略判断准确、战略谋划科学、战略布局合理、

战略实施有效,才能把握战略机遇、赢得战略主动,从而做到“临大事而不乱、闻雷霆而不惊、涉风波而不疑”“向涛头立,手把红旗旗不湿”。因此,提高战略思维能力,既是统筹世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,全面建设社会主义现代化国家的重要能力支撑,也是有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾的现实需要。

提高战略思维能力,前提是站得高、看得远。正如毛泽东同志指出的,“懂得了全局性的东西,就更会使用局部性的东西,因为局部性的东西是隶属于全局性的东西的”。高瞻才能远瞩,“会当凌绝顶”才能“一览众山小”,全局在胸才能胜券在握。作为领导者,既要有登高望远的境界、格局和追求,善于观大势、谋全局,又要有挺立潮头的勇气、自觉和豪迈,始终坚持用系统观念、普遍联系的观点,从全局视角,用长远眼光,站在时代前沿,观察和分析问题,科学把握全局和局部、当前和长远的关系,并据此作出判断和决策。“历史里边也有普遍真理。”要善于以史为鉴,“以往知来,以见知隐”,科学把握历史和现实、历史和未来的关系,坚持在历史发展的过程中认识和把握规律,唯有如此,才能不致浮光掠影,在拨云见日中辨清时代潮流和世界大势,赢得战略主动,不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性。

提高战略思维能力,核心是想得

深、谋得准。“知之愈明,则行之愈笃。”临事深思,好谋而成。历史的规律表明,想得深、谋得准才能蹄疾步稳、事遂人愿。战略思维穿越时空的深邃性、远瞻性,要求领导者在观察和思考问题时,一定要有开阔的视野和敏锐的视觉,善于“把今天联结到明天,把小的联结到大的,把局部联结到全体”“从人们看得见、摸得到的现象出发,来研究隐藏在现象后面的本质,从而揭露客观事物的本质的矛盾”,牢牢掌握工作的主动权。毛泽东同志曾告诫全党:“主动权是一个极端重要的事情。主动权,就是‘高屋建瓴’、‘势如破竹’。”作为领导者,必须强化战略思维、辩证思维,彻底摒弃“兵来将挡,水来土掩”“走一步,看一步”等被动思维,走出庐山看庐山,深思远谋、深思细谋、因势而谋,努力抢占破解难题、化解矛盾、应对风险挑战的战略高点,牢牢掌握战略主动。

提高战略思维能力,关键是会决策、善落实。决策与落实是领导工作的两个维度。用心做决策、用力抓落实是对领导干部的基本要求。考察、评价一个领导干部,不仅要看他说了些什么,更要看他做了些什么;不仅要看他的战略谋划、战略决策能力,更要看他的战略实施、战略执行能力。战略可以复制,差别在于执行。没有战略执行力,再好的战略规划、战略目标也只能是镜中花、水中月。身处前所未有的变革时代,面对复杂严峻的风险挑战,作为领导干部,必须增强执行意识,提高战略执行

力,以一抓到底的狠劲、一以贯之的韧劲、一鼓作气的拼劲推动战略实施,努力把美好蓝图变为生动现实,一步一个脚印把习近平新时代中国特色社会主义思想伟大事业推向前进。

提高战略思维能力,重点是有定力、不动摇。习近平总书记指出:“我们要坚持战略方向、保持战略定力,继续团结一心、艰苦奋斗,风雨无阻向前进!”战略定力来自正确的战略判断和在此基础上形成的战略自信。面对当前国际局势风云变幻的不确定性、境外敌对势力的战略遏制和反华宣传,面对国内改革发展稳定的艰巨任务,只有保持强大战略定力,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,才能始终做到头脑清醒、意志坚定、判断准确、谋划科学、赢得主动,才能任凭风浪起、稳坐钓鱼台。否则就容易在心理上患得患失、行动上犹豫不决、战略上摇摆不定,就容易随波逐流、进退失据,甚至可能丧失原则和底线,犯下方向性、颠覆性错误。作为领导干部,必须切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,面对“山重水复疑无路”的困惑和“枯松倒挂倚绝壁”的险境,始终保持战略自信、战略定力,不为杂音所扰,不为诱惑所动,不为挑战所惧,不为困难所退,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,以逢山开路、遇水架桥的开拓精神、砥砺前行、勇毅前行,努力开创属于我们这一代人的历史伟业。③13

众谈

警惕打“限价令”擦边球的月饼

黄齐超

国家发展改革委等部门联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》,对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。500元,被解读为月饼的价格红线。此公告也被很多网友认为是月饼的“限价令”。

监管部门制定了“500元”红线,一些商家就将月饼的价格定在了498元、499元,乃至499.8元,非常接近但没有超越500元。意思就是:“我没有触碰500元红线,监管部门不能处罚我吧?”其实,

这是对禁令的误解。商家将月饼定价在500元以下,不触碰红线,并不意味着就可以高枕无忧了。

或许有人说,国家发改委制定的“月饼红线”有点晚,商家都已经把月饼制作好了,你这红线才出来,是在逼着商家低价销售,甚至赔本销售。其实不然,这条红线早在两个月前就出台了,月饼开始制作的时间,大致也是如此。

某种程度上,商家将月饼的定价无限接近500元红线,有一种挑衅的味道。可是,

低于500元的月饼,就“免检”吗?当然不是。诸如质量问题、价格虚高问题、包装不合规问题,等等,照样需要受到监管。

可能会有一些商家自作聪明,比如:他们之前卖500元以上的月饼,里面加了鲍鱼、虫草、鱼翅、松露、鱼子、茅台酒等昂贵食材,现在的价格定在了500元以内,却将其中的昂贵食材含量减半。如此的小九九,有违商业诚信,消费者可向相关监管部门举报。

月饼就是用来烘托节日氛围的,基

本功能是食用,其他功能不能喧宾夺主。那些打擦边球的高价月饼,显然就是以扩大盈利为目的,让月饼走上“歧途”。打擦边球的月饼商家,是想投机取巧,越是如此,越应加强管理。

事实上,如果仅仅盯着500元红线,忽略打擦边球的月饼,就会给商家带来不良暗示,他们会认为只要定价在500元以下就没事了,就将价格在498、499。因此,对于打擦边球的月饼,相关部门更需加大监管力度。③13

一起案件 四面锦旗

扶沟县检察院为未成年人撑起法治晴空

本报讯(记者 陈永团 通讯员 葛清华 万晓康)“非常感谢检察机关和未检检察官所做的一系列工作,挽救了我的孩子,拯救了我的家庭,实在太谢谢你们了。”这是近日发生在扶沟县人民检察院的感人一幕。一起寻衅滋事案件的被不起诉人和被害人的家人先后来到扶沟县人民检察院,共为办案检察官送上四面锦旗(如图)。

一起案件,四面锦旗,这是啥情况?为什么被不起诉人和被害人都会给扶沟县人民检察院送来锦旗?这一切都要从这个案子本身说起。

2022年1月份的一天晚上,被害人王某等3人在饭店吃饭时,因琐事和同学杜某在QQ群中相互辱骂,随后杜某打电话喊来方某等8人对王某等人进行殴打,造成王某轻伤。事后,杜某等9人在父母的陪同下到公安机关主动投案自首,并且对被害人王某进行赔偿,取得了王某的谅解。案件移送扶沟县人民检察院审查起诉后,承办检察官严格审查了案件证据材料,并进行了综合分

析研判,认为该案犯罪嫌疑人是未成年人,又是在校学生,且是初犯、偶犯,同时具有如实供述、认罪认罚、赔偿被害人并取得谅解的情节,按照“少捕慎诉慎押”的刑事司法政策和认罪认罚从宽制度以及“挽救一个孩子就是拯救一个家庭”的未检办案理念,杜某等9人符合不起诉的条件。

承办检察官通过释法说理与被害人沟通后,被害人也同意对杜某等9人作出不予起诉的决定。8月9日,通过召开不起诉不公开听证会,听证员经过充分讨论,一致同意检察院对杜某等9人拟作出的不起诉的决定。

在随后召开的不予起诉宣告训诫教育会上,承办检察官从犯罪的原因、危害、后果等方面对杜某等9人进行训诫教育,同时还邀请公安机关的侦查人员和法律援助律师到场,让他们从不同角度对杜某等人开展法治教育和心理疏导,使杜某等人能够更加深刻地认识到自身的错误。承办检察官针对在办案中发现的家庭教育缺失等问题,向杜某等9名



涉罪未成年人的法定代理人发出《督促监护令》,以检察刚性督促监护人重视家庭教育,履行监护职责,以检察之力筑牢未成年人家庭教育保护防线。

扶沟县人民检察院党组书记、检察长朱艳华表示,在下一步工作中,扶沟

县人民检察院将更加积极主动履行未成年人司法保护检察责任,系统推进未成年人检察各项工作,以未成年人检察工作的高质量发展为未成年人健康成长创造良好法治环境,为未成年人撑起一方舒枝展叶的法治晴空。

视野纵横

贯彻新发展理念 推动高质量发展

张铎木

8月16日出版的第16期《求是》杂志,发表了习近平总书记的重要文章《全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念》。文章强调,新发展理念是一个系统的理论体系,回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题,全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。

理念是行动的先导,发展行动是由相应的发展理念引领的。新发展理念是否对路子,决定发展的优劣。新时代10年辉煌成就和伟大变革,是党带领全国人民奋斗出来的,根本上在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。党的十八大以来,习近平总书记对经济社会发展提出了一系列重大理论和理念,引导我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革。其中,新发展理念是最重要、最主要的。新发展理念是我国经济社会发展的指导原则,必须完整、准确、全面贯彻。

全面贯彻新发展理念是高质量发展的内在要求。新发展理念是一个有机整体,创新是引领发展的第一动力,协调是持续健康发展的内在要求,绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的需要,开放是国家繁荣发展的必由之路,共享是中国特色社会主义的本质要求,相互联系、互为支撑,必须全面贯彻落实。无论是哪个层面层级,都要坚持从实际出发,完整把握、准确理解、全面落实,不能有选择的抓,更不能顾此失彼。只有把新发展理念完整的贯穿经济社会发展全过程和各领域,才能实现真正的高质量发展。

发展的落脚点是不断增加人民福祉。贯彻新发展理念,必须更加注重共同富裕问题。党的十八大以来,党中央对促进共同富裕作了一系列新的部署,十九届五中全会明确提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。要清醒地认识到,共同富裕不是等实现了现代化再去搞“共同”,而是要贯穿发展全过程,循序渐进地搞。自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距,坚持在发展中保障和改善民生,促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民,是贯彻新发展理念的具体行动。

贯彻新发展理念是一个深化改革的过程。新发展理念是物质的、运动的,无论从相对静态看或绝对动态看,都离不开改革开放。完整、准确、全面贯彻新发展理念,既要以新发展理念指导引领全面深化改革,又要通过深化改革为贯彻新发展理念提供体制机制保障。唯有通过全面深化改革,才能增强创新能力、推动平衡发展、改善生态环境、提高开放水平、促进共享发展。

完整、准确、全面贯彻新发展理念是经济社会发展的要求,发展的成效也是对政治素养和能力水平的检验。新发展理念体现党治国理政的基本方略,要贯彻好就必须处理好各种复杂的政治关系。只有提升站位,对新发展理念才能领会更透彻,落实起来才更精准、更主动。③13

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《锐见》《众谈》《思考》《随感》《调查研究》《思想观澜》《视野纵横》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投,来稿时请注明栏目。

来稿请寄: zkrbwj@126.com 13007549707@163.com
电话: 15890541222 13007549707



根据全市公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,8月12日至14日,周口市公安局川汇区分局在辖区组织开展第二次夏夜治安巡查宣防集中统一行动,有效提高了街面见警率、管事率,营造了“安全看得见”的良好氛围。记者 陈永团 摄

流浪老人突发疾病 铁路民警紧急救助

本报讯(记者 任富强 通讯员 袁沈阳)“百日行动”开展以来,省地方铁路公安局周口车站派出所扎实推进安保维稳各项工作,持续开展好“我为群众办实事”主题实践活动。近日,该站派出所民辅警勇于担当,积极作为,全力救助一名发病流浪老人。

8月8日,K1005次列车上的一名男性旅客在周口火车站出站时突然发病,倒在闸机前,后脑勺重重着地,流血不止,并且伴有手脚抽搐症状,口中不断向外涌着白沫。此时,数百名旅客仍然不断地从地下通道向出站口涌来,而闸机口因为老人倒地,旅客出站受阻,整个通道瞬间被挤得水泄不通,极易发生踩踏事故,情况十分危急。该站派出所所长王挺听到呼救声后迅速赶到现场,第一时间拨打120急救电话,指挥客运值班人员打开出站闸机两侧的应急通道,分流出站旅客,疏散围观群众,同时用手持喇叭寻出站旅客中是否有医护人员,并

持对讲机呼叫所内执勤民警从值班室找来应急医疗箱。这时,一名旅客挺身而出,表明自己医务工作者的身份,王挺立即配合他将倒地老人头部扶起,并用纱布和碘酒清洗其头部后侧的伤口,进行紧急止血包扎。待救护车来到现场后,王挺配合医护人员将老人送往周口市第六人民医院进行进一步检查治疗。经过医护人员的紧急治疗,老人的身体目前已无大碍。

据了解,老人为周口市西华县人,家里无亲属,长期在外流浪,属于广州市救助站遣送回周人员。王挺立即联系周口市救助站说明情况,在确认老人身体已无大碍的情况下,将其送往周口市救助站。

下一步,该站派出所将继续坚持“群众利益无小事,为民服务无止境”的工作理念,把群众放在心中最重要位置,尽心尽力为群众排忧解难,努力成为群众的知心人、贴心人。

“枫桥式人民法庭”创建

试量法庭

推动“枫桥法庭+‘五星’支部”双创融合

8月15日,鹿邑县人民法院试量法庭全体干警来到试量镇于庄行政村,调研矛盾纠纷化解工作,并就深化基层社会治理,融合推进“枫桥法庭+‘五星’支部”创建工作交流经验。

在试量镇于庄行政村,该村支部书记张福涛介绍了该村党建工作取得的成果及“五星”支部创建工作情况,并就创建枫桥式人民法庭与“五星”支部创建工作交流看法。

韭园法庭

为人民调解员“充电”

为大力弘扬新时代“枫桥经验”,深化诉源治理,做好诉调对接“一站式”工作,切实提高人民调解员的业务水平,近日,扶沟法院韭园法庭对人民调解员开展业务技能培训。

培训会上,韭园法庭庭长范娜娜从家事案件调解对基层组织定纷止争的意义、家事调解方式方法及调解技巧等方面与调解员进行了交流分享,并结合经验,深入浅出地解读了《民法典》婚姻家庭编、继承编以及涉农土地等相关法律规定。范娜娜还向调解员解读了《中华人民

共和国人民调解法》,针对人民调解的概念、重要性、应遵循的原则等进行了详细讲解。对司法确认的概念及程序等进行了介绍,并强调各人民调解员对于调解成功且可以申请司法确认的案件要积极引导当事人申请司法确认。

会后,调解员纷纷表示此次培训内容紧贴工作实际,对今后如何开展矛盾纠纷调解工作,具有很强的指导性、操作性。今后,要将学到的知识充分运用到调解工作中去,把矛盾纠纷化解在诉前。

(樊坤)

(姚鹏起)